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أستاذ مساعد هندسة المنشآت المائية والري       

جامعة أسيوط–كلية الهندسة 



ارفالدايجرام المائي لشبكة الترع و المص
السينوبتك ديجرام



:عليهيوضحالمصارفوالترعفيطوليقطاعهو❖

(L.L)الطبيعيةالارضمنسوب

(w.L)المياهسطحمنسوب
المصرفاوللقناةالكيلومتري الترقيم

المائيالديجرام:

:الرسممقياس❖

(الطبيعةعلي1mيقابلهاللوحةعلي1cmكلاي)1:100(ثابت)الرأس يالمقياس
الخريطةرسممقياسحسب(متغير)الافقيالمقياس
km0.50يمثل1cmكليعني1:50000

km1يمثل1cmكليعني1:100000
km2يمثل1cmكليعني1:200000

:الترقيم❖
السرياناتجاهعكسالمصارفوترقيمالمياهسرياناتجاهمعالترعترقيميتم

والعكسالترعةفوق الطوليقطاعهاالفرعيةالترعفوق الليالتوزيعترع❖



:المتوسطالارضسطحميلحساب❖
يتم) المصارفاوالترعفيالارضسطحتوقيع1
نرسم) المتوسطالارضسطح2

نحسب) =المتوسطالارضسطحميل3
∆𝑦

∆𝑥

∆𝑦 النهايةوالبدايةبينالمنسوبفرق 

∆𝑥 القناةطول 



:التوزيعلترعبالنسبة❖
25-12)التوزيعترعفيالمياهسطحميل cm/km)

25-12)المتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
25-12)المياهخطميلنأخذ cm/km)

⊀ 25 cm

⊁75 cm

50 cm

نصف طول الترعة

⊁75 cm

⊀ 25 cm

50 cm

نصف طول الترعة

12)مناقلالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
12)المياهخطميلنأخذ cm/km)

25)اكبرمنالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
25)المياهخطميلنأخذ cm/km)





:الفرعيةللترعبالنسبة❖

12-8)الفرعيةالترعفيالمياهسطحميل cm/km)

12-8)المتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
12-8)المياهخطميلنأخذ cm/km)

12)اكبرمنالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
12)المياهخطميلنأخذ cm/km)

8)مناقلالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
8)المياهخطميلنأخذ cm/km)

20cmعنلاتقلبمسافةتوزيعترعةلماخذمنسوباعليمناعليالمياهخطيمر✓

50cmحتيمنشأبدون الترعقاعفيالهبوطعمليتم،الترعهذهقيعانمناسيبفيسقوطاتيجوزعمل✓

الهدارمثلبمنشأوبعدها

الترعهذهفيالمياهسطحميلتغيرفييجوزعمل✓

الارضسطحمنسوبمناعليالمياهسطحيكون انيجوز ✓

20cm







:للمصارفبالنسبة❖
30-15)المصرففيالمياهسطحميل cm/km)

30-15)المتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
30-15)المياهخطميلنأخذ cm/km)

15)مناقلالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
15)المياهخطميلنأخذ cm/km)

30)اكبرمنالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
30)المياهخطميلنأخذ cm/km)

⊀ 2.5 m

⊀ 2.5 m





:الرئيسيةللمصارفبالنسبة❖
15-10)الفرعيةالمصارففيالمياهسطحميل cm/km)

15-10)المتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
15-10)المياهخطميلنأخذ cm/km)

15)اكبرمنالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
15)المياهخطميلنأخذ cm/km)

10)مناقلالمتوسطالارضخطميلكاناذا cm/km)
10)المياهخطميلنأخذ cm/km)

مسافةبالصغيرةالفرعيةالمصارفمصبعندللمياهمنسوباقلمناقلالمياهخطيمر✓

20cmعنتقللا
صارفالممصبعندمنسوبباقلالمياهخطيمرايصفرالمسافةهذهتكون انيفضلو✓

الصغيرةالفرعية







حساب زمامات وتصرفات الترع والمصارف

(.يوم/ فدان / 3م)كمية المياه التي يحتاجها الفدان في اليوم الواحد : المقنن الحقلي

المقنن الحقلي* 1.1= مقنن ترعة التوزيع 
المقنن الحقلي* 1.2= مقنن الترعة الفرعية 

60* 60* 24/ الزمام بالفدان * المقنن ( = ث/3م)التصرف 

:ترعة التوزيع

.زمام ترعة التوزيع هو المساحة المروية من خلال ترعة التوزيع سواء من إتجاه واحد أو من إتجاهين

فدان2500فدان حتي 1000و يراعي اثناء التخطيط ان تكون في حدود من 

60* 60* 24/ زمام ترعة التوزيع * مقنن ترعة التوزيع = تصرف ترعة التوزيع 

F.W.D.= 
المزروعة الارض نسبة للمحصول × المائي الإحتياج

العمالة ايام عدد الارض× اقسام عدد

(W.D) D.C = 1.1 * (F.W.D)

(Q) D.C = 
𝑊.𝐷 𝐷.𝐶×𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑠𝑒𝑟𝑣𝑒𝑑 𝑏𝑦 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

24×60×60
𝑚3/𝑠𝑒𝑐

(Discharge for distributing canal)



(ة ثنائيةالمناوب)زمام المناوبة الأصغر ½ + زمام المناوبة الأكبر = الزمام التصميمي للترعة الفرعية 

60* 60* 24/ زمام الترعة الفرعية * مقنن الترعة الفرعية = تصرف الترعة الفرعية 

:الترعة الفرعية

.زمام الترعة الفرعية عند أي قطاع هو مجموع زمامات ترع التوزيع خلف هذا القطاع

:نظام المناوبات

.عبارة عن نظام تقسيم ترع التوزيع لترع شغالة وترع بطالة

.نظام المناوبة الثنائي•

.نظام المناوبة الثلاثي•

.التصرف الأكبر¼ تصرف أي قطاع على الترعة الفرعية لايقل عن -



الحقلي  المائي  المقنن  التوزيع –حساب  الف–مقنن ترعة  الترعة  رعيةمقنن 

ذرة منافع والمناوبة ثنائية% 10ذرة  و % 30أرز و % 40قطن و %  20تفترض ان التوزيع المحصولي للمنطقة كلها •

•F.W.D. = 
االمزروعة الارض نسبة الواحدة× الرية في المطلوبة المياه كمية

العمالة ايام عددد فيها× الري  المطلوب الادوار عددد

•F.W.D =
0.40∗420

1∗4
+

0.30∗350

2∗4
+

0.20∗350

2∗4
= 63.875 m3/fed/day

(W.D) D.C = 1.1 * (F.W.D) = 70.2625 m3/fed/day

(W.D) B.C =1.21 × 𝐹.𝑊.𝐷 𝐹𝑜𝑟 2 − 𝑡𝑢𝑟𝑛 𝑟𝑜𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛

(Water duty for branch canal)

(W.D) B.C =1.21×63.875= 77.30m3/fed/day



:والرئيسيةالفرعيةللترعبالنسبه❖
ارقيمةالاعتبفيالاخذمعالمناوباتحسبالافماموعندحجزقنطرةكلوخلفامامالزمامحسابيتم
القطاعامامالترعةزماممن40%حواليقيمتهتبلغماوهوالمباشرالري زمام

عليرةالمذكو الزماماتنفسهيالتوزيعلترعالتصميميةالزمامات
اللوحة

وبتينالمنامنالاكبرهوالزمامفيكون الفرعيةللترعةبالنسبة.
المناوبة،5700زمامتهاومجموعب،ج،دأ،الترعتشمل(1)المناوبة

5500زمامتهاومجموعوص،ه،س،الترعتشمل(2)

الزمام * 0.4+ الزمام المباشر علي الترع الغير عاملةخلفه + زمام الترع العاملة = 1زمام قطاع 
المباشر علي الترع الغير عاملة امامه 



6220=0.0*0.4(+170+220+150)+5700=1قطاعزمام❖

6030=0.0*0.4(+180+150+200)+5500=1قطاعزمام❖

4820=0.0*0.4(+170+220+150)+4300=2قطاعزمام❖

4830=0.0*0.4(+180+150+200)+4300=2قطاعزمام❖

4750=150*0.4(+170+220)+4300=3قطاعزمام❖

4710=200*0.4(+180+150)+4300=3قطاعزمام❖

3750=150*0.4(+170+220)+3300=4قطاعزمام❖

2710=200*0.4(+180+150)+2300=4قطاعزمام❖

3618=(150+220*)0.4(+170)+3300=5قطاعزمام❖

2620=(150+200*)0.4(+180)+2300=5قطاعزمام❖



Sec   

Area served Area served+ 

compensation Design 

served

Area(1) (2) (1) + 0.50 (2) (2) + 0.50 (1)

S1 6220 6030 8632 8518 8632

S2 4820 4830 6752 6762 6762

S3 4750 4710 6634 6610 6634

S4 3750 2710 4834 4210 4834

S5 3618 2620 4666 4067 4666

Compensation factor = 0.50% from previous turn of rotation



:الفرعيةللمصارفبالنسبه❖
.إتجاهينمنأوواحدإتجاهمنسواءالفرعيالمصرفإلىتصرفالتيالمساحةهوالفرعيالمصرفزمام

60*60*24/الفرعيالمصرفزمام*الصرفمقنن=الفرعيالمصرفتصرف
الحقليالمقنن*0.4=الصرفمقنن

(Q) Drain = 
𝑊.𝐷 𝐷 ×𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑠𝑒𝑟𝑣𝑒𝑑 𝑏𝑦 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

24×60×60
𝑚3/𝑠𝑒𝑐

:الرئيسيةللمصارفبالنسبه❖
ترعتصرفاتربعإلىبالإضافةالفرعيةالمصارفتصرفاتمجموعهوقطاعأيعندالرئيس يالمصرفتصرف
.القطاعهذاأمامفيهتصبالتيالتوزيع

(W.D) Drain= 0.40 * (F.W.D)



Designed area served Location (Km)Sec. No

Area of branch (F) from first up to km 12.5 + 

area of branch (E)12.01

Area of branches (F+E+D)10.02

Area of branches (F+E+D+C)7.03

Area of branches (F+E+D+C+B)3.04

Area of branches (F+E+D+C+B+A)2.05

Area of branches (F+E+D+C+B+A)0.06



تصميم قنوات الري



:القطاعتصميم❖
:هيو المائيللقطاعالاساسيةالابعادايجادهو(مصرفاوترعة)المائيالمجري قطاعتصميم

Bedالمجري قاععرض✓ Width (b)

Waterالمياهعمق✓ depth (y)

Sideالجوانبميل✓ slope (z)

Bedالطوليالاتجاهفيالانحادار)القاعميل✓ slope (s) (

Velocityالمياهتدفقسرعة✓ (V)

stable)القطاعتجعلبحيثالمياهتدفقسرعةاختياريتم section)
(ث/م0.9الي0.3)حدودفيالسرعةوتكون اطماءاونحربهلايحثالذيالقطاعهوو

Soil Side slope

Canal Drain

Sand 2 : 1 2 : 1

Silt 3 : 2 2 : 1

Clay 1 : 1 3 : 2

الجانيبيةالميول ❖



:اهم المعادلات المستخدمة في تصميم المجاري المائية المفتوحة 

❖Manning equation

𝑸 =
𝟏

𝒏
∗ 𝑹

𝟐
𝟑∗ 𝑺

𝟏
𝟐∗ 𝑨 =

𝟏

𝒏
∗
𝑨 Τ𝟓 𝟑

𝑷 Τ𝟐 𝟑
∗ 𝑺

𝟏
𝟐

𝐼

𝑛
=40    for canals,     

𝐼

𝑛
=33    for Drains   

𝑛=0.025    for canals,    𝑛=0.033  for Drains

𝑅 =
𝐴

𝑃

المساحة

المبتل المحيط

𝑆=bed slope (cm/cm), Ex. 10 × 10−5
:Qثانية/التصرف بالمترمكعب

:nمعامل ماننج 

:A/PR( = متر)نصف القطر الهيدروليكي 

:A(متر مربع)مساحة قطاع المياه 

:P(متر)المحيط المبتل 

:Sميل أو انحدار المياه



➢ Buckly equations
معادلات بكلي لتصميم الترع و المصارف الامنة من النحر و الترسيب

بالنسبة للترع

𝑦 =
𝑏 ∗ 𝑠 + 8 2

650
𝑓𝑜𝑟 𝑦 ≤ 1.62

𝑦 = 0.1 ∗ 𝑏 ∗
𝑠

2
+ 4 𝑓𝑜𝑟 𝑦 > 1.62

If slopes “S” = 8 × 10−5

S=8  تاخذ كما هي بالنسبة للمصارف
في حالة المصارف الضحلة ذات الميل الخفيف لسطح المياه

𝑦 = 0.96 ∗ 𝑏 𝑓𝑜𝑟 𝑏 ≤ 2.0

𝑦 = 1.5 ∗
3
𝑏 𝑓𝑜𝑟 𝑏 > 2.0

في حالة المصارف العميقة ذات الميل الشديد لسطح المياه

𝑦 = 𝑏 𝑓𝑜𝑟 𝑏 ≤ 2.0

𝑦 = 1.75 ∗
3
𝑏 𝑓𝑜𝑟 𝑏 > 2.0





Cross section of canals and Drains

Left Bank Right Bank

Berm BermLand level Land level

Bed

b

f

y

x

حدود نزع الملكية

Canal Distribution Branch Main

X 0.75 m 1.0 m 1.50 m

Left Road width 3 - 6 4 - 8 6 - 10

Right Road width 3 4 6



زيادةيجبم0.5عنالمسافةقلتاذا
sheetوضعاو الطريقعرض pile

بمنسو تحتالرشحخطينتهيانيجب
للمصرفمياهمستوي اقل



:bermالمسطاح❖
الطريقميلوبدايةالمياهمنسوببينتركهايتمالتيالمسافةهو

سم25عنلاتقلبمسافةالمياهمنسوبمناعليالمسطاحمنسوب
:المسطاحوجودمنالغرض
المائيالقطاعجوانبعليالطريقاحمالتقليلوالطريقتقوية

المصارفوللترعالميكانيكيالتطهيرفياستخدامه

:bankاالطريق❖
درجتهحسبمتر12الي4بينالطريقعرضيترواح
متر1.5حواليالرئيسيةوالفرعيةالترعةفيالمياهمنسوبفوق الطريقارتفاع
كمياتائيالمالمجري قطاعتشكيلالحفركمياتتكون بحيثارتفاعهوالطريقعرضاختياريفضل
الطريقلتكون الردم



:مثال لترع التوزيع



:مثال للترع الفرعية



:مثال للمصارف الفرعية



:مثال للمصارف الرئيسية









مسائل



















Questions



Questions




